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Hinweise zur Tabellendarstellung 

 
 

Präsentationsreihenfolge: Im Tabellenteil folgt die Darstellung dem Fragebogen. Die 
genauen Seitenzahlen finden sich im Inhaltsverzeichnis. 

Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten (z.B. 99 % oder 
101 % statt 100 %) sind auf Rundungsfehler zurückzuführen. 

 
 
 
 
 
 

Beschreibung der verwendeten statistischen Maßzahlen 

 
 

Zeilenprozent: Im gesamten Tabellenband – ausgenommen sind nur einfache 
Häufigkeitsauszählungen – wird zeilenweise prozentuiert 
(Basis: Fallzahlen je Zeile). Bei Fragen, die nur eine Antwort 
erlauben, summieren sich die Prozentzahlen je Zeile auf 
100 %.  
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GESAMT 400 100,0% 

Bundesland 

 
Wien 84 21,1% 

Niederösterreich 77 19,3% 

Burgenland 18 4,4% 

Steiermark 59 14,7% 

Kärnten 23 5,7% 

Oberösterreich 70 17,5% 

Salzburg 23 5,7% 

Tirol 32 7,9% 

Vorarlberg 14 3,6% 

Geschlecht männlich 195 48,7% 

weiblich 205 51,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 20,0% 

30 bis 39 Jahre 63 16,0% 

40 bis 49 Jahre 76 19,2% 

50 bis 59 Jahre 67 16,8% 

60 Jahre und älter 112 28,0% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 17,4% 

bis 2.100 Euro 34 21,3% 

bis 3.000 Euro 32 20,6% 

über 3.000 Euro 64 40,7% 

Bildung Pflichtschule 33 11,3% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 39,1% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 7,5% 

Matura 54 18,1% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 24,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 65,7% 

unterstütze 
Energiewende 

127 32,7% 

gegen 
Energiewende 

6 1,6% 
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Frage 1: Soll die neue Bundesregierung rasch konkrete Ziele und Maßnahmen für einen verstärkten 

Klimaschutz in Österreich festlegen? 
 

 

 

(n) ja
 

n
e
in

 

w
e
iß

 n
ic

h
t/
k
e
in

e
 

A
n
g
a
b
e
 

GESAMT 400 90,9% 7,8% 1,3% 

Bundesland 

 
Wien 84 92,6% 5,1% 2,3% 

Niederösterreich 77 92,6% 5,9% 1,5% 

Burgenland 18 91,8% 3,8% 4,3% 

Steiermark 59 87,0% 11,7% 1,3% 

Kärnten 23 84,6% 15,4% 0,0% 

Oberösterreich 70 90,0% 9,1% 0,9% 

Salzburg 23 100,0% 0,0% 0,0% 

Tirol 32 84,7% 15,3% 0,0% 

Vorarlberg 14 100,0% 0,0% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 84,9% 13,1% 1,9% 

weiblich 205 96,6% 2,7% 0,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 88,3% 11,7% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 63 89,0% 10,5% 0,5% 

40 bis 49 Jahre 76 97,0% 2,8% 0,2% 

50 bis 59 Jahre 67 88,5% 6,4% 5,1% 

60 Jahre und älter 112 91,4% 7,4% 1,2% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 82,4% 17,6% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 93,1% 2,2% 4,7% 

bis 3.000 Euro 32 98,2% 1,8% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 89,8% 8,6% 1,5% 

Bildung Pflichtschule 33 95,2% 4,8% 0,0% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 89,3% 9,1% 1,7% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 74,3% 25,7% 0,0% 

Matura 54 92,4% 7,0% 0,7% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 93,9% 3,8% 2,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 90,4% 8,7% 0,9% 

unterstütze 
Energiewende 

127 96,1% 2,8% 1,2% 

gegen 
Energiewende 

6 48,9% 35,0% 16,1% 
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Frage 2: Soll die neue Bundesregierung rasch die nötigen gesetzlichen Rahmenbedingungen für den Ausbau 

schaffen? 
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GESAMT 400 91,3% 7,0% 1,6% 

Bundesland 

 
Wien 84 90,9% 9,1% 0,0% 

Niederösterreich 77 89,2% 6,6% 4,2% 

Burgenland 18 92,2% 5,2% 2,7% 

Steiermark 59 86,5% 10,6% 2,8% 

Kärnten 23 94,5% 5,5% 0,0% 

Oberösterreich 70 93,7% 6,3% 0,0% 

Salzburg 23 100,0% 0,0% 0,0% 

Tirol 32 96,5% 0,0% 3,5% 

Vorarlberg 14 83,0% 17,0% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 88,6% 9,8% 1,6% 

weiblich 205 94,0% 4,4% 1,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 90,6% 8,7% 0,7% 

30 bis 39 Jahre 63 92,6% 6,4% 1,0% 

40 bis 49 Jahre 76 94,1% 5,1% 0,7% 

50 bis 59 Jahre 67 89,4% 6,8% 3,8% 

60 Jahre und älter 112 90,3% 7,7% 2,0% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 100,0% 0,0% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 90,2% 9,8% 0,0% 

bis 3.000 Euro 32 100,0% 0,0% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 88,6% 9,7% 1,7% 

Bildung Pflichtschule 33 95,2% 3,4% 1,3% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 90,0% 9,6% 0,3% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 91,8% 6,6% 1,6% 

Matura 54 91,6% 7,7% 0,7% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 93,6% 4,8% 1,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 90,5% 8,0% 1,5% 

unterstütze 
Energiewende 

127 95,7% 2,9% 1,4% 

gegen 
Energiewende 

6 61,6% 30,4% 8,0% 
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Frage 3: Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in Österreich in Zukunft gebaut werden, um die 

Stromversorgung zu sichern? 
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GESAMT 400 80,3% 77,5% 53,9% 83,4% 56,3% 5,6% 1,8% 1,5% 

Bundesland 

 
Wien 84 82,8% 63,4% 41,8% 85,5% 61,0% 6,8% 4,6% 6,5% 

Niederösterreich 77 87,6% 81,5% 52,6% 87,4% 58,7% 4,3% 1,4% 0,4% 

Burgenland 18 87,3% 82,3% 59,9% 87,4% 61,5% 4,9% 2,8% 0,6% 

Steiermark 59 79,1% 75,5% 58,1% 77,9% 47,0% 4,3% 0,9% 0,1% 

Kärnten 23 74,2% 79,7% 65,0% 82,0% 62,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Oberösterreich 70 80,3% 86,5% 61,2% 86,4% 51,0% 8,0% 1,9% 0,0% 

Salzburg 23 94,6% 66,4% 30,3% 82,2% 55,7% 0,0% 0,0% 0,0% 

Tirol 32 62,1% 94,8% 63,7% 76,0% 60,6% 8,8% 0,0% 0,0% 

Vorarlberg 14 50,5% 73,8% 68,4% 73,8% 55,0% 12,3% 0,0% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 77,2% 79,9% 60,2% 81,9% 51,5% 3,7% 3,2% 0,0% 

weiblich 205 83,2% 75,2% 47,8% 84,9% 60,8% 7,5% 0,6% 2,9% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 80,3% 75,2% 67,5% 79,0% 57,2% 7,8% 0,5% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 63 83,3% 84,6% 53,4% 82,6% 56,7% 2,0% 1,0% 3,3% 

40 bis 49 Jahre 76 87,0% 70,8% 50,0% 86,3% 64,3% 3,4% 4,5% 1,7% 

50 bis 59 Jahre 67 82,2% 79,6% 48,9% 84,1% 58,9% 4,1% 3,2% 0,0% 

60 Jahre und älter 112 74,2% 78,0% 49,8% 86,1% 49,2% 8,6% 0,7% 2,3% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 73,5% 78,8% 59,1% 68,7% 54,5% 2,9% 0,0% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 81,1% 78,1% 51,1% 75,1% 46,2% 2,9% 0,0% 0,0% 

bis 3.000 Euro 32 79,8% 88,8% 61,7% 87,0% 59,9% 26,2% 0,0% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 79,1% 83,1% 63,9% 92,7% 61,6% 3,9% 5,0% 0,0% 

Bildung Pflichtschule 33 75,1% 84,5% 67,9% 69,8% 39,9% 5,7% 0,0% 3,4% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 74,3% 74,4% 52,9% 83,5% 55,8% 5,5% 0,9% 1,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 78,1% 70,5% 62,3% 68,6% 56,8% 21,9% 0,0% 0,0% 

Matura 54 91,1% 79,0% 56,2% 90,5% 64,9% 4,6% 0,0% 0,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 76,1% 75,1% 45,1% 87,6% 59,4% 2,8% 6,5% 4,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 81,3% 77,2% 56,5% 83,9% 60,8% 6,1% 1,6% 0,6% 

unterstütze 
Energiewende 

127 80,4% 79,7% 49,7% 87,7% 50,5% 4,4% 1,3% 2,0% 

gegen 
Energiewende 

6 59,0% 44,2% 60,9% 32,3% 18,8% 1,6% 28,1% 0,0% 
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Frage 4: Und welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach auf gar keinen Fall in Österreich gebaut werden? 
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GESAMT 400 2,8% 3,7% 11,2% 0,9% 5,9% 63,2% 96,1% 0,7% 

Bundesland 

 
Wien 84 1,1% 6,4% 17,4% 0,0% 4,1% 71,4% 88,7% 2,3% 

Niederösterreich 77 1,9% 1,7% 12,6% 2,2% 8,6% 61,7% 96,2% 0,4% 

Burgenland 18 3,7% 3,5% 8,0% 2,1% 7,5% 66,3% 97,5% 0,3% 

Steiermark 59 2,9% 7,2% 9,8% 2,6% 7,4% 65,0% 96,5% 1,1% 

Kärnten 23 4,6% 0,0% 4,3% 0,0% 15,3% 77,9% 100,0% 0,0% 

Oberösterreich 70 4,1% 2,3% 9,3% 0,0% 4,6% 53,2% 98,9% 0,0% 

Salzburg 23 0,0% 0,0% 14,6% 0,0% 0,0% 62,7% 100,0% 0,0% 

Tirol 32 8,1% 0,0% 7,1% 0,0% 3,5% 55,5% 100,0% 0,0% 

Vorarlberg 14 0,0% 10,2% 0,0% 0,0% 0,0% 55,8% 100,0% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 3,5% 2,8% 8,5% 1,4% 6,9% 67,5% 93,4% 0,4% 

weiblich 205 2,2% 4,5% 13,8% 0,4% 5,0% 59,2% 98,6% 1,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 0,5% 4,9% 8,9% 1,7% 3,3% 57,8% 98,2% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 63 0,8% 4,4% 8,5% 1,1% 4,6% 62,7% 91,1% 3,2% 

40 bis 49 Jahre 76 0,4% 5,9% 16,1% 0,7% 7,3% 71,3% 93,8% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 67 7,9% 3,9% 15,0% 1,3% 10,4% 72,7% 97,2% 0,1% 

60 Jahre und älter 112 4,3% 0,9% 8,8% 0,2% 5,0% 56,2% 98,7% 0,3% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 2,8% 6,0% 10,3% 0,0% 2,8% 61,7% 100,0% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 2,9% 10,7% 12,7% 0,0% 0,0% 66,7% 100,0% 0,0% 

bis 3.000 Euro 32 6,5% 0,0% 12,3% 0,0% 3,8% 59,9% 95,5% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 2,6% 5,0% 13,7% 0,0% 10,0% 84,4% 91,5% 0,0% 

Bildung Pflichtschule 33 5,5% 0,0% 5,2% 0,0% 2,3% 51,8% 100,0% 0,0% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 3,7% 5,0% 9,3% 0,3% 3,1% 68,4% 98,9% 0,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 0,0% 6,7% 4,4% 0,0% 1,8% 25,4% 100,0% 0,0% 

Matura 54 2,2% 4,2% 8,2% 0,0% 8,0% 65,6% 100,0% 0,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 2,4% 4,4% 20,1% 1,3% 7,6% 71,7% 85,5% 2,7% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 2,8% 3,1% 11,0% 0,7% 5,1% 64,1% 97,0% 0,4% 

unterstütze 
Energiewende 

127 2,5% 4,2% 12,0% 0,8% 6,5% 64,9% 96,5% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

6 18,2% 22,9% 23,1% 11,8% 27,9% 60,5% 71,9% 0,7% 
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Frage 5: Fossile Kraftwerke (Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke) und Atomkraftwerke werden z.B. durch 
Steuererleichterungen, Zuschüsse etc. unterstützt. Soll diese Unterstützung der fossilen und Atomkraftwerke 
Ihrer Meinung nach beibehalten oder abgeschafft werden? 
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GESAMT 400 10,5% 85,9% 3,6% 

Bundesland 

 
Wien 84 10,4% 85,2% 4,4% 

Niederösterreich 77 9,2% 88,0% 2,7% 

Burgenland 18 6,2% 90,7% 3,1% 

Steiermark 59 11,7% 83,9% 4,4% 

Kärnten 23 16,3% 83,7% 0,0% 

Oberösterreich 70 16,6% 81,1% 2,3% 

Salzburg 23 0,0% 94,6% 5,4% 

Tirol 32 1,9% 89,4% 8,8% 

Vorarlberg 14 14,8% 85,2% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 14,4% 82,0% 3,6% 

weiblich 205 6,7% 89,5% 3,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 16,9% 81,7% 1,5% 

30 bis 39 Jahre 63 10,3% 85,6% 4,1% 

40 bis 49 Jahre 76 3,0% 93,6% 3,3% 

50 bis 59 Jahre 67 8,8% 89,6% 1,6% 

60 Jahre und älter 112 12,4% 82,3% 5,3% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 2,9% 92,0% 5,0% 

bis 2.100 Euro 34 10,9% 89,1% 0,0% 

bis 3.000 Euro 32 3,7% 91,8% 4,5% 

über 3.000 Euro 64 8,0% 87,2% 4,8% 

Bildung Pflichtschule 33 13,5% 75,2% 11,4% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 13,7% 84,6% 1,8% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 5,2% 94,8% 0,0% 

Matura 54 10,1% 88,3% 1,6% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 8,1% 86,7% 5,2% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 11,6% 84,8% 3,6% 

unterstütze 
Energiewende 

127 8,5% 89,5% 2,0% 

gegen 
Energiewende 

6 20,9% 65,3% 13,8% 

 

 
 
 
  



 

 

- 11 - 

  

Frage 6: Wie viel dürfte nach Ihrer Ansicht die Förderung von Windstrom auf Ihrer Stromrechnung pro Monat 

maximal ausmachen? 
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GESAMT 373 22,3% 29,1% 22,2% 18,3% 6,2% 2,0% 2 

Bundesland 

 
Wien 78 24,4% 17,4% 24,7% 16,4% 10,1% 7,0% 3 

Niederösterreich 72 18,2% 30,4% 22,7% 19,0% 7,6% 2,1% 3 

Burgenland 17 19,4% 12,8% 27,0% 35,7% 3,6% 1,4% 3 

Steiermark 54 29,8% 25,7% 26,2% 14,2% 3,6% 0,5% 2 

Kärnten 20 31,9% 29,0% 25,1% 13,9% 0,0% 0,0% 2 

Oberösterreich 68 14,2% 28,6% 19,1% 31,0% 7,1% 0,0% 3 

Salzburg 21 15,7% 58,8% 12,6% 13,0% 0,0% 0,0% 2 

Tirol 30 18,6% 54,1% 14,0% 5,5% 7,8% 0,0% 2 

Vorarlberg 13 50,9% 23,4% 25,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1 

Geschlecht männlich 182 23,8% 27,1% 18,9% 21,9% 5,7% 2,7% 2 

weiblich 191 20,9% 30,9% 25,3% 14,9% 6,6% 1,3% 2 

Alter 16 bis 29 Jahre 78 14,9% 32,0% 11,3% 31,6% 9,8% 0,5% 3 

30 bis 39 Jahre 60 11,6% 29,9% 21,5% 18,1% 11,4% 7,6% 3 

40 bis 49 Jahre 75 24,8% 23,6% 25,4% 21,9% 3,5% 0,6% 3 

50 bis 59 Jahre 64 29,9% 25,6% 25,4% 13,0% 5,6% 0,5% 2 

60 Jahre und älter 95 27,6% 32,9% 26,9% 8,4% 2,5% 1,7% 2 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 25 19,8% 60,9% 7,5% 2,9% 8,8% 0,0% 2 

bis 2.100 Euro 33 31,4% 29,7% 24,8% 14,1% 0,0% 0,0% 2 

bis 3.000 Euro 32 23,7% 19,3% 24,2% 13,4% 19,4% 0,0% 3 

über 3.000 Euro 62 15,2% 19,8% 18,1% 29,7% 10,5% 6,8% 3 

Bildung Pflichtschule 27 17,2% 47,8% 17,3% 17,8% 0,0% 0,0% 2 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

106 30,9% 26,9% 20,2% 19,4% 2,5% 0,0% 2 

Mittelschule ohne 
Matura 

21 13,9% 29,0% 24,8% 9,4% 23,1% 0,0% 3 

Matura 53 24,1% 30,1% 18,7% 22,8% 0,0% 4,2% 2 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

70 16,1% 22,7% 27,0% 16,8% 12,8% 4,5% 3 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 237 23,0% 32,2% 21,6% 14,6% 6,3% 2,3% 2 

unterstütze 
Energiewende 

121 18,4% 23,0% 24,2% 26,1% 6,7% 1,5% 3 

gegen 
Energiewende 

5 66,8% 19,0% 13,5% 0,7% 0,0% 0,0% 1 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* Der Median ist eine statistische Lagekennzahl, die in einer größenmäßig geordneten Reihe jenen Wert definiert, der 

genau in der Mitte liegt. Das heißt, dass oberhalb und unterhalb dieses Werts jeweils 50% der Daten liegen. Ein Median 
von 2 bedeutet, dass der Median „2 Euro (gleich bleiben)“ ist. 
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Frage 16: Geschlecht 
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GESAMT 400 48,7% 51,3% 

Bundesland 

 
Wien 84 49,1% 50,9% 

Niederösterreich 77 49,8% 50,2% 

Burgenland 18 48,6% 51,4% 

Steiermark 59 47,6% 52,4% 

Kärnten 23 48,1% 51,9% 

Oberösterreich 70 49,3% 50,7% 

Salzburg 23 46,2% 53,8% 

Tirol 32 48,9% 51,1% 

Vorarlberg 14 48,3% 51,7% 

Geschlecht männlich 195 100,0% 0,0% 

weiblich 205 0,0% 100,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 52,4% 47,6% 

30 bis 39 Jahre 63 52,0% 48,0% 

40 bis 49 Jahre 76 47,6% 52,4% 

50 bis 59 Jahre 67 52,0% 48,0% 

60 Jahre und älter 112 42,3% 57,7% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 53,2% 46,8% 

bis 2.100 Euro 34 48,6% 51,4% 

bis 3.000 Euro 32 24,2% 75,8% 

über 3.000 Euro 64 56,2% 43,8% 

Bildung Pflichtschule 33 26,4% 73,6% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 52,2% 47,8% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 47,3% 52,7% 

Matura 54 49,9% 50,1% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 47,7% 52,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 48,9% 51,1% 

unterstütze 
Energiewende 

127 47,9% 52,1% 

gegen 
Energiewende 

6 64,7% 35,3% 
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Frage 17: Alter 
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GESAMT 400 19,9% 15,9% 19,1% 16,8% 27,9% 0,5% 

Bundesland 

 
Wien 84 5,7% 27,5% 25,4% 19,1% 22,3% 0,0% 

Niederösterreich 77 30,8% 16,3% 13,8% 12,6% 26,4% 0,1% 

Burgenland 18 41,3% 8,3% 13,6% 7,7% 28,9% 0,3% 

Steiermark 59 16,4% 9,4% 14,6% 20,6% 38,0% 1,1% 

Kärnten 23 0,0% 10,8% 25,2% 35,9% 28,1% 0,0% 

Oberösterreich 70 34,6% 7,7% 14,8% 13,8% 29,1% 0,0% 

Salzburg 23 0,0% 29,5% 25,5% 13,8% 25,7% 5,4% 

Tirol 32 30,6% 7,4% 19,1% 17,9% 25,0% 0,0% 

Vorarlberg 14 0,0% 26,0% 37,1% 7,3% 29,6% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 21,4% 16,9% 18,7% 17,9% 24,2% 0,9% 

weiblich 205 18,4% 14,9% 19,6% 15,7% 31,4% 0,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 63 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 76 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 67 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

60 Jahre und älter 112 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 35,2% 16,4% 3,5% 15,9% 29,0% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 14,4% 6,7% 17,7% 29,9% 31,4% 0,0% 

bis 3.000 Euro 32 14,9% 11,0% 29,2% 17,1% 27,9% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 15,1% 27,2% 27,6% 20,5% 9,6% 0,0% 

Bildung Pflichtschule 33 27,5% 6,7% 1,7% 8,7% 55,3% 0,0% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 9,7% 11,9% 18,8% 25,0% 34,5% 0,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 43,7% 5,9% 30,0% 10,6% 9,8% 0,0% 

Matura 54 35,9% 10,9% 19,8% 15,8% 17,6% 0,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 0,0% 33,8% 32,0% 16,3% 17,9% 0,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 20,9% 16,3% 17,1% 16,1% 29,4% 0,3% 

unterstütze 
Energiewende 

127 19,2% 14,4% 24,2% 17,8% 24,5% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

6 5,0% 2,8% 39,9% 31,1% 21,2% 0,0% 
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Frage 18: Welche ist Ihre höchste abgeschlossene Schulbildung? 
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GESAMT 400 8,3% 29,0% 5,5% 13,4% 17,8% 0,6% 

Bundesland 

 
Wien 84 6,5% 27,4% 4,2% 17,0% 44,8% 0,0% 

Niederösterreich 77 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Burgenland 18 24,5% 3,8% 0,0% 6,1% 3,8% 0,0% 

Steiermark 59 6,8% 49,5% 3,0% 8,9% 7,9% 1,8% 

Kärnten 23 11,3% 44,7% 7,0% 16,2% 20,8% 0,0% 

Oberösterreich 70 13,0% 37,2% 10,9% 25,0% 14,0% 0,0% 

Salzburg 23 16,5% 38,0% 5,4% 11,8% 22,9% 5,4% 

Tirol 32 8,8% 28,2% 15,3% 26,2% 21,5% 0,0% 

Vorarlberg 14 9,2% 63,5% 10,2% 6,7% 10,3% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 4,5% 31,0% 5,4% 13,8% 17,4% 1,2% 

weiblich 205 12,0% 27,0% 5,7% 13,1% 18,2% 0,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 11,5% 14,1% 12,2% 24,3% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 63 3,5% 21,8% 2,0% 9,2% 37,9% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 76 0,7% 28,6% 8,7% 13,9% 29,7% 0,7% 

50 bis 59 Jahre 67 4,4% 43,2% 3,5% 12,6% 17,3% 0,0% 

60 Jahre und älter 112 16,6% 35,9% 1,9% 8,5% 11,4% 0,0% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 18,3% 29,4% 17,6% 23,2% 11,5% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 22,9% 48,3% 4,4% 11,7% 12,7% 0,0% 

bis 3.000 Euro 32 0,0% 48,0% 23,8% 5,4% 22,8% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 2,1% 23,7% 0,9% 25,7% 47,6% 0,0% 

Bildung Pflichtschule 33 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Matura 54 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 9,7% 27,2% 6,4% 13,1% 16,5% 0,4% 

unterstütze 
Energiewende 

127 6,6% 32,0% 4,7% 14,5% 20,0% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

6 0,0% 47,7% 0,0% 12,3% 16,1% 0,0% 
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Frage 19: Unterstützen Sie persönlich die Energiewende? 
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GESAMT 400 63,5% 31,6% 1,5% 3,3% 

Bundesland 

 
Wien 84 72,7% 22,4% 1,1% 3,7% 

Niederösterreich 77 67,3% 28,1% 1,2% 3,4% 

Burgenland 18 70,4% 25,1% 2,2% 2,3% 

Steiermark 59 58,2% 34,2% 3,4% 4,2% 

Kärnten 23 42,8% 57,2% 0,0% 0,0% 

Oberösterreich 70 57,7% 39,3% 1,1% 2,0% 

Salzburg 23 42,6% 47,8% 0,0% 9,6% 

Tirol 32 76,0% 20,5% 0,0% 3,5% 

Vorarlberg 14 70,0% 23,3% 6,7% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 63,7% 31,1% 2,0% 3,2% 

weiblich 205 63,4% 32,1% 1,0% 3,4% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 67,0% 30,5% 0,4% 2,1% 

30 bis 39 Jahre 63 65,1% 28,7% 0,3% 6,0% 

40 bis 49 Jahre 76 56,7% 40,0% 3,1% 0,1% 

50 bis 59 Jahre 67 61,0% 33,6% 2,8% 2,6% 

60 Jahre und älter 112 66,9% 27,7% 1,1% 4,2% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 84,1% 15,9% 0,0% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 59,5% 40,5% 0,0% 0,0% 

bis 3.000 Euro 32 59,9% 40,1% 0,0% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 62,9% 30,8% 2,7% 3,6% 

Bildung Pflichtschule 33 73,5% 25,0% 0,0% 1,5% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 59,6% 34,9% 2,5% 3,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 73,1% 26,9% 0,0% 0,0% 

Matura 54 61,9% 34,2% 1,4% 2,5% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 58,8% 35,6% 1,4% 4,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

127 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

6 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 
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Frage 20 (1/2): Wodurch? 
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GESAMT 400 7,7% 11,0% 0,7% 1,8% 3,0% 

Bundesland 

 
Wien 84 5,7% 1,7% 0,0% 1,5% 4,3% 

Niederösterreich 77 7,6% 12,1% 1,0% 1,2% 4,7% 

Burgenland 18 8,9% 5,9% 6,3% 2,9% 2,6% 

Steiermark 59 5,6% 13,1% 0,1% 1,4% 1,4% 

Kärnten 23 11,3% 18,5% 0,0% 4,6% 5,8% 

Oberösterreich 70 10,9% 19,8% 1,1% 0,0% 0,8% 

Salzburg 23 7,1% 21,7% 0,0% 11,9% 7,1% 

Tirol 32 10,4% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 

Vorarlberg 14 0,0% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 7,1% 13,3% 1,0% 2,5% 3,3% 

weiblich 205 8,2% 8,9% 0,4% 1,2% 2,8% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 8,9% 14,8% 0,0% 0,7% 1,8% 

30 bis 39 Jahre 63 8,1% 6,9% 0,1% 3,2% 3,2% 

40 bis 49 Jahre 76 11,1% 13,3% 1,9% 2,3% 3,0% 

50 bis 59 Jahre 67 3,7% 12,4% 0,2% 3,5% 3,9% 

60 Jahre und älter 112 6,7% 8,6% 0,9% 0,5% 3,3% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 8,2% 2,2% 2,7% 0,0% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 8,4% 12,8% 0,0% 0,0% 6,7% 

bis 3.000 Euro 32 27,8% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 4,6% 14,7% 0,0% 1,6% 3,2% 

Bildung Pflichtschule 33 10,7% 5,5% 0,0% 0,0% 4,0% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 5,7% 14,6% 0,6% 1,3% 2,7% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 24,6% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

Matura 54 7,2% 13,9% 2,0% 3,9% 0,7% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 5,3% 7,9% 0,0% 2,7% 3,8% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

127 24,3% 34,9% 2,2% 5,8% 9,5% 

gegen 
Energiewende 

6 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Frage 20 (2/2): Wodurch? 
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GESAMT 400 0,1% 3,2% 4,0% 6,4% 0,4% 

Bundesland 

 
Wien 84 0,0% 4,0% 1,4% 6,8% 1,4% 

Niederösterreich 77 0,4% 1,2% 1,6% 4,0% 0,3% 

Burgenland 18 0,3% 0,6% 2,1% 4,8% 0,1% 

Steiermark 59 0,3% 2,4% 11,2% 5,2% 0,1% 

Kärnten 23 0,0% 6,0% 16,7% 16,7% 0,0% 

Oberösterreich 70 0,0% 3,0% 1,7% 5,6% 0,0% 

Salzburg 23 0,0% 0,0% 0,0% 8,3% 0,0% 

Tirol 32 0,0% 3,5% 1,9% 9,9% 0,0% 

Vorarlberg 14 0,0% 16,6% 6,7% 0,0% 0,0% 

Geschlecht männlich 195 0,1% 1,8% 2,8% 7,7% 0,7% 

weiblich 205 0,2% 4,6% 5,1% 5,2% 0,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 79 0,0% 0,0% 4,1% 1,6% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 63 0,3% 3,9% 0,5% 11,1% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 76 0,1% 3,0% 7,0% 11,2% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 67 0,0% 5,9% 6,4% 5,1% 0,0% 

60 Jahre und älter 112 0,2% 3,7% 2,5% 4,7% 1,3% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 27 0,0% 0,0% 2,2% 2,8% 0,0% 

bis 2.100 Euro 34 0,0% 1,8% 4,7% 17,0% 0,0% 

bis 3.000 Euro 32 0,0% 9,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

über 3.000 Euro 64 0,0% 5,7% 5,9% 11,4% 0,0% 

Bildung Pflichtschule 33 0,0% 5,4% 5,3% 0,0% 0,0% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

116 0,0% 4,4% 5,8% 4,1% 0,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

22 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

Matura 54 0,0% 0,0% 2,7% 7,8% 0,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

71 0,0% 6,0% 5,3% 18,2% 1,7% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 254 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

127 0,4% 10,1% 12,6% 20,2% 1,2% 

gegen 
Energiewende 

6 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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1. Das Klimaabkommen in Paris wurde von 195 Staaten unterzeichnet und gibt Ziele vor um 
die Erderwärmung zu begrenzen. Auch Österreich hat sich dazu verpflichtet.  
Soll die Bundesregierung rasch konkrete Ziele und Maßnahmen für einen verstärkten 
Klimaschutz in Österreich festlegt? 
Ja/nein 
 

 
2. Derzeit sind weniger als 70 % der Stromversorgung aus erneuerbaren Energien. 15 % sind 

aus dem Ausland importierter Kohle- und Atomstrom. 15 % sind aus fossilen Kraftwerken in 
Österreich. Bis 2030 könnte Österreich erneuerbare Energien soweit ausgebaut haben um 
100 % erneuerbare Stromversorgung zu erreichen. Soll die Politik rasch die nötigen 
gesetzlichen Rahmenbedingungen dafür schaffen? 
Ja/nein 
 

 
3. Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in Österreich in Zukunft gebaut 

werden, um die Stromversorgung zu sichern? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
 1  Windkraftwerke 
 2  Kleine Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke bis 10 Megawatt Leistung) 
 3  Große Wasserkraftwerke(bei Nachfrage: das sind Kraftwerke ab 10 Megawatt Leistung) 
 4  Sonnenkraftwerke 
 5  Biomassekraftwerke (Energie aus Holz und Stroh) 
 6  Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke, also fossile Kraftwerke 
 7  Atomkraftwerke 
 

8  nicht vorlesen: keines der genannten 
 
 

4. Und welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach auf gar keinen Fall in Österreich 
gebaut werden? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
 1  Windkraftwerke 
 2  Kleine Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke bis 10 Megawatt Leistung) 
 3  Große Wasserkraftwerke(bei Nachfrage: das sind Kraftwerke ab 10 Megawatt Leistung) 
 4  Sonnenkraftwerke 
 5  Biomassekraftwerke (Energie aus Holz und Stroh) 
 6  Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke, also fossile Kraftwerke 
 7  Atomkraftwerke 
 

8  nicht vorlesen: keines der genannten 
 
 
 

5. Fossile Kraftwerke (Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke) und Atomkraftwerke werden 
z.B. durch Steuererleichterungen, Zuschüsse etc. unterstützt. Soll diese 
Unterstützung der fossilen und Atomkraftwerke Ihrer Meinung nach beibehalten 
oder abgeschafft werden? 

 
1  beibehalten 
2  abgeschafft 
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6. Die Förderung von Ökostrom funktioniert über einen Zuschlag auf den Strompreis. 
D.h., auch in Ihrer Stromrechnung ist ein Betrag für die Ökostromförderung 
enthalten. Die Förderkosten für die Windkraft betragen für einen 
durchschnittlichen Haushalt rund 3 Euro netto pro Monat. 
Wie viel dürfte nach Ihrer Ansicht die Förderung von Windstrom auf Ihrer 
Stromrechnung pro Monat maximal ausmachen? 

  
 0-3 Euro 
 3-4 Euro (gleich bleiben) 
 4-5 Euro 
 mehr als 5 Euro 
 mehr als 10 Euro 
 mehr als 15 Euro 

 
 
8  nicht vorlesen: Anmerkungen des Befragten 
 
 
 
 
 

STATISTIK: 
 
Geschlecht:    
          
        1  männlich                    
        2  weiblich                    
          
                    
Alter: ________ Jahre (genau eintragen!)                             
          
        1  16 - 18 Jahre          7  45 - 49 Jahre  
        2  19 - 24 Jahre          8  50 - 54 Jahre  
        3  25 - 29 Jahre          9  55 - 59 Jahre  
        4  30 - 34 Jahre          10  60 - 64 Jahre  
        5  35 - 39 Jahre          11  65 - 69 Jahre  
        6  40 - 44 Jahre          12 70 Jahre und älter  
                            
  
 
 
 
Bundesland: 

1  Wien  
2  Niederösterreich  
3  Burgenland  
4  Steiermark  
5  Kärnten  
6  Oberösterreich  
7  Salzburg  
8  Tirol  
9  Vorarlberg 
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Schulbildung: Welche ist Ihre höchste abgeschlossene Schulbildung?  
  

1  Pflichtschule  
2  Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt  
3  Mittelschule ohne Matura  
4  Matura  
5  Abgeschlossene Hochschule, Universität  

  
  
 
 
Unterstützen Sie persönlich die Energiewende? 
  

1 Ich bin für die Energiewende 
2 Ich unterstütze die Energiewende mit persönlichen Aktionen 
3 Ich bin gegen die Energiewende 

 
 

Bei 2: Wenn ja, wodurch (offen): 
1 Beziehe Ökostrom 
2 Habe eine Photovoltaikanlage 
3 Fahre ein e-Auto 
4 Bin an erneuerbaren Energieprojekten finanziell beteiligt (Bürgerbeteiligung,..etc.) 
5 Sonstiges (eintragen) 

 
 
Haushaltseinkommen: Wenn Sie das Einkommen aller Verdiener in Ihrem Haushalt 
zusammenzählen: wie  
hoch  ist  das  gesamte  monatliche  Nettoeinkommen  in  Ihrem  Haushalt?  Wenn  Sie  es  nicht  
genau  wissen, schätzen Sie es bitte!  
  
        1  bis 1.500 €  
        2  bis 2.100 €  
        3  bis 3.000 €  
        4  über 3.000 € 
 

 


